浅谈肺炎的典型症状与治疗方法

冬天的到来, 流感成为大家关注的重点, 随着咳嗽、发热等症状的出现,人们就会担心 会不会发展成肺炎呀?尤其是婴幼儿、中老年 人等免疫力低下的人群要更加小心、谨慎肺

咳嗽是一个打扫"战场"、修复气道的 过程。免疫细胞在完成任务后会自然代谢 死亡,成为我们体内的"垃圾"。气道里容不 下这么多"垃圾",要打扫出去,呼吸道就会 分泌一些黏液,形成痰液,通过咳嗽把它们 排出去。很多人咳嗽不止,会担心一直咳会 不会引发肺炎,实际上,咳嗽和肺炎是不同 的概念

1.肺部感染有哪些典型症状?

部分肺部感染患者发病前曾有上呼吸道 病毒感染症状,常见症状有咳嗽、咳痰,咳嗽 可为干咳、咳粘痰或脓性痰,还可出现气 促、胸痛。肺部感染全身表现有发热、寒战、 头痛、乏力、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、肌痛和 关节痛等

根据不同病原体可将肺部感染分为细菌 性肺炎、病毒性肺炎、真菌性肺炎、非典型病 原体所致肺炎。

细菌性肺炎

肺部感染最常见的类型,常见如金黄色 葡萄球菌肺炎、肺炎链球菌性肺炎、肺炎克雷 伯杆菌肺炎、铜绿假单胞菌肺炎等。

2024-3-27 星期三 责任编辑 张瑞清 制作 张瑞清 电话:0351-4048890

病毒性肺炎

临床常见如流感病毒、副流感病毒、腺病 毒、呼吸道合胞病毒、巨细胞病毒、水痘-带 状疱疹病毒等。

常见致病真菌如念珠菌、曲霉、隐球菌、 放射菌等。

非典型病原体所致肺部感染致病菌 如军团菌、肺炎支原体、肺炎衣原体和鹦 鹉热衣原体等

2.如何治疗肺部感染?

肺部感染的治疗取决于感染的类型、严 重程度和个体差异。一般而言,以下是常见的 肺部感染治疗方法:

(1)抗生素治疗:如果肺部感染由细菌引 起, 医生通常会根据细菌培养和药敏测试结 果, 冼择话当的抗生素进行治疗。严重感染可 能需要住院治疗,并通过静脉给药输送抗生 素。需要按照医生的指示和处方完成全程抗 生素疗程,即使症状好转也不应提前停药。

- (2)抗病毒治疗:如果肺部感染由病毒引 起,针对特定病毒的抗病毒药物可能会用于 治疗,例如对流感病毒的抗流感药物。抗病毒 药物通常在感染初期开始使用,以帮助减轻 症状并缩短疾病持续时间。
- (3)对症治疗:咳嗽和喉咙痛:可以使用 止咳药、喉咙喷雾剂或含漱口剂进行缓解。发 热和疼痛: 可以使用退烧药和止痛药来缓解
- (4)支持性治疗:保持充足的水分摄入, 保持水平良好的水合状态。休息和充足睡眠, 有助于身体恢复和免疫力提升。饮食均衡,摄 入富含维生素和矿物质的食物,以支持身体 抵抗力

3.肺部感染期间的健康指导:

充分休息:肺部感染期间,休息是非常重 要的。遵循医生的建议,适当休息,避免过度 劳累,有助干身体恢复。

注意饮食: 摄入富含维生素和矿物质的 食物, 加新鲜蔬菜, 水果和高质量的蛋白质。 避免油腻、刺激性食物和咖啡因,这些可能加

充足饮水: 喝足够的水可以稀释痰液, 促 进痰液的排出。保持水分摄入量足够,有助于

停止吸烟:吸烟会进一步损害肺部健康,延 缓康复过程,尽量戒烟或至少在肺部感染期间 停止吸烟。

注意呼吸道卫生:避免与他人分享个人物 品,如口罩、毛巾等。咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或 肘部遮住口鼻,避免直接用手遮挡。

使用适当的药物:按照医生的处方正确使 用抗生素和其他药物。遵循医嘱,按时服药,并 完成完整的疗程。

康复锻炼: 在医生的指导下进行适度的康 复锻炼。这有助于增强肺部功能、恢复体力和促 讲康复

咳嗽仅是疾病的症状,可以由多种原因引 起,咳嗽本身不会引起肺炎。当病毒细菌等病原 体仅累及上呼吸道时,通常就会出现咳嗽。而当 炎症累及下呼吸道,就可能发展成为肺炎。咳嗽 也是肺炎最常见的临床表现之一。出现症状不 要忽视,及时就医,日常生活保持良好的卫生习 惯,适量运动,提高身体免疫力。

(作者单位:河北省沧县医院)

恶性淋巴瘤早期的三个症状

恶性淋巴瘤是一种较为常见的恶性肿 瘤,它发生在淋巴系统中的淋巴细胞上,分为 霍奇金淋巴瘤和非霍奇金淋巴瘤两种类型。 由于淋巴系统遍布全身, 因此恶性淋巴瘤的 症状可能出现在身体的各个部位。早期发现 和治疗恶性淋巴瘤对于提高治愈率和预后具 有重要意义。恶性淋巴瘤早期可能出现的症 状包括淋巴结肿大、疲劳和发热以及体重减 一旦发现这些症状,应尽早就医检查,以 提高治愈率和预后。同时,保持良好的生活习 惯和心态,有助于提高治疗效果。恶性淋巴瘤 早期发现对于治疗和预后非常关键。以下是 恶性淋巴瘤早期的三个症状, 如果出现任何 一个,建议及时就医检查:

1.淋巴结肿大:淋巴结是淋巴系统的-部分,它们在身体内起到重要的免疫作用。 当淋巴结发生异常肿大时,可能是恶性淋 巴瘤的征兆。这种肿大通常是无痛性的,且 可能出现在身体的任何部位。如果发现淋 巴结肿大,尤其是颈部、腋窝或腹股沟等部 位,应尽快就医检查。医生会进行体格检

查,并根据需要安排进一步的影像学检查或 淋巴结活检来确诊。

2.持续发热:发热是身体对炎症或感染 -种正常反应,但持续的、原因不明的发热 可能是恶性淋巴瘤的症状之一。淋巴瘤阻塞 淋巴管道,导致炎症和感染,进而引发持续发 热。如果发热持续时间较长(超过一周), 月没 有明显的感染源或使用抗生素治疗无效,应 考虑恶性淋巴瘤的可能性。医生会进行详细 的病史询问和体格检查,并可能安排血液检 查和影像学检查来排除其他可能的病因。

3.消瘦和乏力:恶性淋巴瘤是一种消耗 性疾病,它会与健康细胞竞争营养和能量,导 致体重下降和疲劳乏力。如果在没有刻意减 肥或进行高强度运动的情况下出现不明原因 的体重下降和疲劳感,应引起警惕。这些症状 也可能是其他健康问题的表现, 如甲状腺问 题、糖尿病等。但为了安全起见,最好去看医 生进行检查和评估。医生会进行详细的体格 检查,并根据需要安排血液检查和其他相关 测试来找出潜在的健康问题。

需要注意的是,这些症状并非所有恶性 淋巴瘤患者都会出现。有些人可能没有任何 症状,而有些人在早期可能只表现出上述的 一种或两种症状。因此,如果您有任何担忧或 出现上述症状之一,最好及时就医进行检查。 医生会根据您的症状和体征进行评估,并可 能安排进一步的检查来确诊是否为恶性淋巴 瘤。除了上述三个症状外,还有其他一些可能 与恶性淋巴瘤相关的症状,包括:

4.夜间盗汗:恶性淋巴瘤会导致身体异 常代谢,出现夜间盗汗的症状。如果您在夜间 睡眠时经常出汗,特别是在没有明显原因的 情况下,这可能是淋巴瘤的一个迹象。

5.皮肤瘙痒:皮肤瘙痒可以是恶性淋巴 瘤的症状之一。这种瘙痒通常是没有明显皮 肤病变的,且使用常规止痒药物无法缓解。

6.消化问题:恶性淋巴瘤可能会影响消 化系统,导致食欲不振、胃部不适、腹泻或便

7.骨骼疼痛:骨骼是淋巴瘤常见的侵犯 部位之一。当淋巴瘤侵犯骨骼时,可能会出现 骨骼疼痛、病理性骨折或关节肿胀等症状。

如果您出现上述任何症状之一或多个症 状,建议及时就医检查。医生会根据您的症状 和体征进行评估,并安排相应的检查来确诊是 否为恶性淋巴瘤。早期发现和治疗对于提高治 愈率和改善预后非常重要。需要注意的是,这 些症状并非恶性淋巴瘤特有的表现,也可能与 其他疾病有关。因此,在出现这些症状时,不要 自行诊断或随意使用药物进行治疗。最好去看 医生进行检查和评估,以确定病因并接受相应 的治疗。同时,保持良好的生活习惯、增强免疫 力、定期体检等也有助于预防恶性淋巴瘤的发 生和发展。

总之,恶性淋巴瘤早期的三个症状包括淋 巴结肿大、持续发热和消瘦乏力。如果您出现 这些症状之一或多个症状,建议及时就医检 查。早期发现和治疗对于提高治愈率和改善预 后非常重要。同时,保持良好的生活习惯和增 强免疫力也有助于预防恶性淋巴瘤的发生和

(作者单位:广西桂平市人民医院)

血管破裂的危害性与防治措施

脑出血也被称为是出血性脑卒中, 即为 各种原因所致脑实质出血。一般情况下提出 的脑出血即为非外伤性脑内血管病变,或者 是出现坏死、破裂所致出血,对于患者身体健 康均具有严重危害性。脑血管破裂后,会迅速 导致血液进入到颅腔中, 颅内压迅速提升, 也 会导致脑组织发生供血不足情况,患者主要 表现为头晕、恶心以及头痛等。若患者的出血 量较大, 也可能会导致患者出现肢体功能障 碍、意识障碍以及感觉障碍等,迅速昏厥,严 重可能导致患者死亡。不同部位患者的脑血 管破裂所致症状也存在差异, 比如颅底脑血 管破裂容易导致患者出现蛛网膜下腔出血, 主要症状为头痛、呕吐以及眼底视乳头水肿 等;基底节区脑血管,患者主要症状为头痛、 语言障碍以及偏瘫等。

-、血管破裂所致脑出血患者的危害性

对于血管破裂所致脑出血患者的危害性

第一,失语。常见为两种类型,分别为:运 动性失语,具体表现为患者可以听懂别人的 话,但是无法进行自我表达;感觉性失语,即 为不存在语言表达障碍,但是无法听懂别人 的话, 也不能够听懂自己的话。即为答非所 问、自说自话

第二,小脑出血。这一情况主要是小脑齿 状核动脉破裂所致,通常情况下起病突然,短 短几分钟可以导致患者出现头晕、眩晕、枕部 剧烈疼痛、严重呕吐以及平衡障碍等,但是不 存在肢体瘫痪。发病初期,通常患者意识清楚 或者轻度意识模糊,临床症状也相对较轻,多 侧肢体笨拙、共济失调以及行动不稳等。

第三,精神和智力障碍。如果患者出现比 较大范围或者多次复发的脑出血意外,也 就容易导致患者出现精神以及智力障碍, 即为消极悲观、人格改变、精神萎靡以及易 激动等。

第四,其他症状。多为脑出血患者的其他 症状,即为头痛、恶心、失眠、注意力不集中、 多汗、无力、食欲不振、步伐不稳以及抑郁等。 第五,术后并发症。脑出血患者的治疗方法主 要为手术治疗, 也容易导致出现一定的术后 并发症,多为肺部感染、消化道应激性溃疡、 再出血以及多脏器肝功能衰竭等。

二、血管破裂所致脑出血的防治

面对血管破裂所致脑出血的危害性,需 要加大对脑出血的预防,主要措施为:(1)适 当锻炼。日常生活中,可以经常参加羽毛球、 游泳、骑自行车等运动项目,提升自身体质, 同时也有助于降低患病率, 对脑出血可以产 生一定的预防作用;(2) 合理调整饮食结构。 日常饮食中,尽量避免摄入大量高脂、油腻食 物,比如肥肉、巧克力等,加大摄入低脂、清淡 食物,比如南瓜、玉米以及黄瓜等,以此确保 自身心脑血管健康,有效防范脑出血发作; (3)纠正不良生活习惯。熬夜、抽烟以及饮酒 等不良生活习惯,会对自身产生较大危害,也 容易提升脑出血风险, 因此需要积极纠正这 些不良习惯;(4)加大监测自身情况。日常生 活中也应该密切观察自身身体变化,一目发 现出现不适症状,立即就医,且结合医生的建 议对自身有效改善,避免身体过于劳累或者 造成损伤,以此降低脑出血风险;(5)严格 遵医嘱用药。部分高血压患者的脑出血风 险较高,因此此类患者应该严格遵医嘱用 药,以此实现对自身血压的有效控制,以免 出现脑出血。

在脑血管破裂脑出血患者治疗中,多为内 科以及外科治疗,内科治疗中则为让患者多加 休息,并尽可能避免出现情绪波动,以免患者 的血压升高,确保自身呼吸通畅,也可以给予 吸氧等。也可以结合患者的实际情况,对患者 实施渗透性脱水剂甘露醇治疗,以此对患者颅 内压实施降低,缓解脑水肿情况;外科治疗中 最为重要的是清除血肿、降低颅内压,以免血 肿对周边脑组织产生较大危害性,降低患者的 致残率以及致死率。常用手术治疗方法有:小 骨窗开颅血肿清除术、去骨瓣减压术以及全内 镜下血肿清除术等

综上,血管破裂所致脑出血存在较大危害 性,严重影响着患者的生活质量,对于患者生 命安全也具有严重威胁。因此,日常生活中应 该加大自我管理,积极运动,合理饮食,改善不 良生活习惯,最大化降低脑出血风险,以此确 保自身健康。一旦发现自身出现异常,应该立 即到医院就诊,以便于及时治疗,取得良好治 疗效果。

(作者单位:广西贵港市覃塘区人民医院)